

网友聚焦

南陌 中考特训营”即日开始报名

临近中考,如何利用最后的时期进行冲刺备考,是我市每个师生家长都至为关心的问题。为进一步激励师生士气,鼓足干劲,全力做好2017年中考复习备考工作,夯实基础,帮助学子以最佳状态迎战中考。由南阳网携手京大教育联合举办的“中考特训营”即日开始接受报名。把握最后冲刺,迎接美好明天。



网络谣言需要智慧治理

网络谣言的危害究竟有多大?近几年发生的一系列事件让人们看得越来越清楚。如,碘盐有助于防止核辐射的网络谣言,引发抢盐风潮;女子郝某莉不堪网络谣言攻击,跳楼自杀身亡;等等。在某些情况下,网络谣言会引起社会剧烈反应、市场大幅波动、个人声誉严重受损。我们必须深刻认识网络谣言的危害性。

网络谣言的特质可以用一句古语来形容:“其疾如风,其徐如林,侵略如火,不动如山,难知如阴,动如雷霆。”“其疾如风”,是指在社交媒体中爆裂的网络谣言可以在4小时内覆盖数百万对信息最敏感的人群,完成对全国信息敏感者的第一轮传染性触达。“其徐如林”,是指网络沉积类谣言在贴吧、论坛、微信群、QQ群的浸润式传播。“侵略如火”,是指网络谣言的危害性如火烧草原般迅速蔓延。“不动如山”,是指某些网络谣言的治理难度非常大。“难知如阴”,是指部分网络谣言内容真伪难辨。“动如雷霆”,是对网络谣言影响力、危害性的形象表达。

关于网络谣言的危害性有一个公式:网络谣言的危害性=谣言的传播范围×谣言的接受程度×谣言的现实转化性(公众批判能力×政府信息公开度)。传播范围是指其覆盖的人口;接受程度是指接触到网络谣言的人群中有多少人相信、相信

到什么程度;现实转化性是指网络谣言的现实危害性。而网络谣言的危害性与公众判断能力、政府信息公开度是负相关的。公众媒介素养越高,政府信息公开越及时、到位,网络谣言的危害性就越小。

可见,治理网络谣言可以采取以下办法:一是强化政府信息公开,公开一切能公开的、可公开的、要公开的信息。二是提高公众媒介素养,培养健康的信息处理习惯,如从多个权威信息源获取信息,查证追查重要信息,尽量消除信息不对称等。三是努力降低网络谣言的覆盖度,在传播的关键节点建立信息真伪鉴别机制。四是努力缩小网络谣言的接受程度,降低其感染性。一个现实途径是提供基于大数据的网络谣言百科和历史库,在搜索引擎中提高辟谣信息的易得性。五是降低网络谣言的冲击力,在谣言易发的部门做好应对预案,出现网络谣言时实现快速反应。在治理网络谣言上,还应特别注意传播谣言动力和传播辟谣信息动力问题。为什么很多人热衷于转发谣言,却不太愿意转发辟谣信息?这就涉及信息传播动力问题。应通过传播机制建设,让传播真实信息的动力高于传播虚假信息的信息动力。比如,探索实行在微信微博中传播真实信息的涨粉加分、传播虚假信息扣粉的机制,调动网友传播真实信息、主动辟谣的积极性。

网络谣言能不能根治,这是一个群体博弈过程。随着治理力度的加大,存活下来的网络谣言必然变得更加难以分辨、发现和消除,网络谣言的制造者也会变得更加“聪明”,也许会出现“智慧谣言”。这样,相应的治理也将进入智慧治理阶段。这个博弈过程将长期存在,这也是纷繁复杂网络生态的一种客观演化过程。我们的任务就是要尽最大可能压缩虚假信息传播,提升真实信息的触达率和转化率。(据人民日报)

净化网络环境引热议

消除网络谣言,需政府与网民合力。除了依靠政府强有力的打击之外,网民更应该运用自己的头脑对网络上鱼龙混杂的信息加以辨别分析,提高自身信息辨别力。要知道“谣言止于智者”。网络谣言层出不穷让人厌恶。很多网友近日通过“两微一端”留言各抒己见,期待共同构筑一个更加清朗的网络环境。

“净化网络环境、构建法治社会,既需要政府监管的给力,法规制度刚性的发力,更离不开公众意识与网民素质的给力。我们广大网友需要始终保持客观、理性,对谣言不点击、不参与、不做二传手。更重要的是,我们需要用心去识别网络

中的真真假假,特别是面对网络谣言,要打破沉默,敢于直言,自觉承担起“切断网络毒瘤”的责任,让整个网络空间清朗起来。”网友“永无止境”留言。

“网络谣言的现实危害不少人深有体会:影响社会稳定,损害国家形象,损害公民名誉权,甚至损害公民的财产安全和人身安全。同时,网络谣言的另一大危害也不容忽视,那就是我们广大网民的热情被利用,正义感被裹挟。”网友“独树一枝”留言。

“对网民个人而言,需要增强社会责任感,在发言之前,应首先考虑自己的发言是否有确凿根据,是否会给他人和社会造成不良影响。不捏造事实,不传播缺乏事实根据的流言蜚语,是每一个有责任感的守法公民的应尽义务。如果看到耸人听闻的信息要多质疑少转发,如果转发后发现是谣言,要及时删除。”网友“雨后春笋”留言。

“大家的求证意识淡薄也是造成网络谣言传播的一个重要原因,如网民常常陷入爱心谣言的陷阱。加之一些网络谣言刻意放大社会痛点,也无时无刻不撕裂着社会共识。这些均不利于和谐舆论生态的构建。”网友“花开正艳”留言。

新媒热点

打开手机报 新闻早知道

河南手机报南阳版,由南阳报业传媒集团主管,南阳网主办,在内容上主动适应网络语言习惯,采编生动鲜活、可谈可议的新闻资讯,受到订户好评。

打开手机报,新闻早知道。河南手机报南阳版已成为很多南阳人随时随地了解南阳各地动态的窗口。根据不同时段订户获取新闻的需求多样化,河南手机报南阳版在工作日分早报和晚报,分别于上午8:30和下午5:30发送。早报以重要新闻、重要信息为主,突出重要性、可读性、可议性,实现重要信息的全覆盖。晚报突出原创性、互动性、服务性,推出当日新闻,做活做细民生信息和生活服务内容。周六上午发一期,让你在周末也能轻松掌握最新资讯。

电商课堂

牢记四条策略 网购便捷无忧

随着网络交易量的不断提升,网络购物引发的问题也随之增加。在网上购物消费要谨慎理性,切忌盲目跟风,牢记以下四条策略,无忧网购。

消费者网上购物时首先要选择正规的电商平台。消费者可通过查看如下标志和信息进行辨别——工商行政部门登记备案的网盾标志或营业执照、可信网站身份验证标识、工信部ICP/IP许可证号或备案号等。上述标志或信息应能点击打开,并了解到该网站或企业注册、许可、备案等真实、全面的信息。

其次,消费者下单前要看清促销规则。要仔细阅读商品详情,红色、消费积分和优惠券使用规则,退货退款方式和运费政策等,以免日后发生损失或纠纷。另外,根据规定,消费者定做的、鲜活易腐的、部分数字化商品、报纸期刊以及根据商品性质并经

消费者确认不宜退货的商品,不适用7天无理由退货。

第三,消费者不要轻信促销低价宣传。部分网络商家为提升网店的销售量及经营额,往往会利用各种节日开展“零点秒杀”、“史无前折扣”、“赠送红包”等促销活动,这些促销活动难免让一些消费者动心。个别商家会借机虚标原价或抬高商品原价后再打折,折后价格甚至比活动前价格还高。

最后,消费者网购时要养成留存证据意识,尽量保存好交易记录、聊天记录、广告宣传网页、产品介绍截图,并索要销售凭证,以免出现问题需要投诉时无据可举。在与商家产生纠纷后,消费者可先通过电商平台投诉维权,如不能协商解决,可以向经营者所在地或第三方交易平台所在地的工商行政管理部门(市场监管部门)投诉举报或向消协组织投诉。(摘自网络)



喜获丰收 李志来摄于内乡



暖心一幕 张思峰摄于南阳城区



电力抢险 雷明保摄于新野

精彩瞬间
生活中有无数个精彩的瞬间。画面中人物的一个动作、一个表情,无不传达着或振奋人心或温情动人的至真至美的生活百态,精彩的瞬间往往是稍纵即逝的,光影中国网摄影师们用镜头及时捕捉、定格这些不可复制的瞬间,与读者分享! (魏柯)

拍客贴图

本期焦点

“微南阳”手机客户端受热捧

近年来,为更好地发挥媒体的引领力、影响力、传播力、公信力,抢占互联网舆论的制高点,南阳网搭乘“互联网+”的快车,积极探索推进媒体融合发展,深耕移动端新媒体,构筑起了集网站、手机报、客户端、微博、微信等于一体的融媒体集群。其中,由南阳网倾力打造的南阳手机移动应用平台——“微南阳”客户端自推出以来,以其方便快捷受到网友一致好评。

该手机移动应用平台有微新闻、微民生、微生活、微阅读、微活动、百事通等频道,涉及新闻、民生、购物、消费、娱乐、服务等内容,形成一个以手机为终端的线上生活圈,是一个与广大居民息息相关的信息生活平台,具有新闻资讯服务功能、传统媒体聚合功能、互动参与等功能等。

新闻资讯服务功能。该功能通过微新闻实现。微新闻涵盖头条、南阳、县区、热点、社会、生活、

娱乐、体育、热议、房产、汽车、健康、人才、文化、旅游等栏目,聚合国际、国内最新新闻,聚焦南阳热点资讯,为居民提供快速、便捷、全方位的信息资讯服务,每天发布各类新闻资讯上千条。微新闻平台面向全市各机构、媒体、企业和自媒体免费开放入驻申请。

民生服务功能。该功能通过微民生实现。微民生即南阳书记市长网上留言板手机版,网民可以通过手机反映问题,表达诉求,建言献策。

传统媒体聚合功能。通过微阅读实现,微阅读包括四部分内容:阅报纸、阅网络、阅电视、阅电台,“掌阅”南阳内外资讯。

电商运营平台。通过微生活实现,目前已经开发有买房租房、名师讲堂、学摄影、找培训、学车购车、求职招聘、挂号诊疗、购物旅游打新卡等10余个电商运营平台,欢迎社会非同行业从业者加入,逐渐形成一个集各个行业从业者应

和服务于一体的南阳网上商城。办事服务指南。即百事通,包含各类查询、订约、充值、娱乐等服务内容。

互动参与功能。以南阳中心城区为主,汇集南阳近期举办的各类活动,包括摄影比赛、评选活动、培训会、自驾游等,让居民积极参与到各类社会活动中。

南阳网还推出了南阳首个新闻类微信小程序“微南阳”。目前微信小程序“微南阳”囊括了“微南阳”客户端中微新闻频道的全部内容,为微信用户提供全方位的信息资讯服务。目前,微南阳小程序、手机WAP端综合阅读用户每天达到3万多个,日平均浏览量超过18万次。

读者可通过苹果商店和各大安卓应用市场搜索“微南阳”,或直接扫描二维码下载安装“微南阳”客户端,还可通过微信搜索“微南阳lite”进入微信小程序,畅快浏览海量资讯。欢迎南阳各行业手机应

用平台加入微南阳,欢迎各机构、媒体、企业和自媒体入驻。联系人:赵亮,联系电话:13603778162。(魏森)



“河南人真是好!对人实在、真诚,还很有爱心!”

仁外地长途车司机从石家庄开车到湖北枣阳,但中途跑了冤枉路,身上的钱花光,行至郑州郑新黄河大桥收费站时,连过桥费都掏不起,而收费站值班站长李勇不仅帮忙交费补票,还自掏腰包请三人吃午饭。近日,石家庄司机高先生提及此事,竖起大拇指点赞。

“我心里有自己的目标,要成为一名医生,不能因为别人的目光,而改变自己最初的梦想。”

2013年,25岁的李创业,在行乞7年后回校学习8年,考上了商丘医专,网友称其岁蹒跚着走的纯爷们儿”。如今在学

学校里,他还带着同学们做公益帮助更多的人。周末,李创业常发动同学到社区里为老人们义诊。

“当时路上车很多,老太太拄着拐杖从路东走向路西,非常艰难,所以就背起她过马路。”

上班早高峰,信阳市一街道丁字路口出现暖心一幕,一位八旬老太太被车挡在危险地带,神色慌张,骑摩托车路过的肖本兵看到后,背起老人送到安全地方,付了5元车费,叮嘱司机把老人送到目的地。

微言大义

网络辟谣

盘点生活中常见的网络谣言

网络社会亦是法治社会,网络空间亦是公共场所。很多谣言会带来我们无法估量的破坏力。因此,生活中我们要警惕虚假信息,不要轻信和转发谣言。近期这些热点谣言,你信了几个?谣言1:有心脏病家族史,一定会得心脏病。

真相:广义的心脏病主要包括冠心病、心肌病和心律失常等疾病,其中肥厚型心肌病、扩张型心肌病和某些心律失常疾病等与遗传密切相关;而冠心病仅具有家族聚集现象,同一家族的成员发病几率相对较高,主要与生活习惯、高热、吸烟等不良生活习惯有

关,但不能绝对说有家族史的人就一定会发病。

谣言2:打针西瓜致人中毒。真相:给西瓜打针,瓜农无利可图,不具可操作性。大家可以做个小实验,用有蓝墨水的针扎西瓜,你会发现,其实是打不进去的。而且,被扎针的西瓜也很容易腐烂。

谣言3:在外面喝粥等于喝胶水。真相:该谣言夸大事实。网传的“胶”其实是增稠剂,它是一种安全性较高的食品添加剂,限量使用不会对人体有害。但商家绝不能用米以次充好。(摘自网络)